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ПРІОРІТЕТИ Й ПЕРСПЕКТИВИ ПОЛІТИКИ УКРАЇНИ 

У ВІДНОСИНАХ З РЕСПУБЛІКОЮ ІНДІЯ 
Андрій Ходоровський. Пріорітети й перспек-

тиви політики України у відносинах з республі-

кою Індія. У статті розглядаються основні етапи та 

особливості становлення відносин України з Рес-

публікою Індія в політичній та економічній сферах. 

Визначаються пріоритети і перспективи політики 

Києва у співпраці з Делі, а також конкретні завдан-

ня двостороннього співробітництва з метою їх ак-

тивізації, поглиблення й розширення. 

Аналізуються перспективні напрями співпраці в 

різних галузях економіки, і політичній сферах з 

Індією, як державою потенційним лідером у глоба-

льному вимірі. Стверджується, що сучасний стан 

українсько-індійських відносин не відповідає реа-

льним можливостям обох країн, констатується ная-

вність потужного невикористаного потенціалу для 

подальшого розвитку двостороннього співробітни-

цтва у різних сферах взаємодії. 
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Андрей Ходоровский. Политико-экономи-

ческие основы и направления сотрудничества 

между Украиной и Индией. В статье рассматри-

ваются основные этапы и особенности становления 

отношений Украины с Республикой Индия в поли-

тической и экономической сферах. Определяются 

приоритеты и перспективы политики Киева в сот-

рудничестве с Дели, а также конкретные задачи 

двустороннего сотрудничества с целью их активи-

зации, углубления и расширения. 

Анализируются перспективные направления со-

трудничества в различных отраслях экономики, и 

политической сферах с Индией, как страной потен-

циальным лидером в глобальном измерении. Утве-

рждается, что современное состояние украинского-

индийских отношений не соответствует реальным 

возможностям двух стран, констатируется наличие 

мощного неиспользованного потенциала для даль-

нейшего развития двустороннего сотрудничества в 

разных сферах взаимодействия. 

Ключевые слова: торгово-экономическое сот-

рудничество, двусторонние отношения, договорно-
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Постановка наукової проблеми та її значен-

ня. Упродовж останніх десятиліть на політичній 

карті світу відбулося значне геополітичне перефо-

рматування балансу сил, де ключові позиції посіли 

країни Південної Азії. Доцільність співпраці Украї-

ни з південно-азійськими державами зумовлена 

низкою факторів як економічного, так і безпекового 

змісту1. 

По-перше, на держави окресленого регіону при-

падає 19% від загального товарообігу України з 

азійськими державами. По-друге, країни Південної 

Азії характеризуються невисоким рівнем техноло-

гічного та економічного розвитку, що посилює й 

актуалізує перспективи України в окресленому ре-

гіоні, особливо її військово-технічної сфери. По-

третє, ліквідація таких загроз національної безпеки 

України, як нелегальна міграція та наркоторгівля є 

неможливою без налагодження інтенсивної спів-

праці з країнами Південної Азії. 

З-поміж азійських країн виділяється Індія, що є 

сучасною індустріальною державою, яка займає 

73% території Південної Азії, концентрує 76,5% 

населення регіону і близько 80% його валового на-

ціонального продукту. Сучасні дослідники міжна-

родних систем відзначають, що у перспективі Індія 

ввійде до складу наддержав, на рівні з Китаєм і 

США, завдяки позитивній динаміці збільшення 

населення, широкому застосуванню сучасних 

комп’ютерно-інформаційних технологій, значним 

досягненням у військово-технічній сфері, веденню 

ефективної політики захисту національних інтере-

сів тощо. Одночасно можемо констатувати відсут-

ність у зовнішній політиці України концептуальних 

підходів до співпраці з Республікою Індія, хоча 

Київ має достатній досвід відносин з Делі, сформо-

ваний ще до проголошення незалежності нашої 

держави в 1991 р.  

Аналіз останніх досліджень. Особливості укра-

їнсько-індійських міждержавних взаємин відобра-

жені в наукових працях О. Борділовської, 

Ю. Гриценка, О. Лукаш, Д. Рачека, О. Семенець, 

Г. Ходоровського. 
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Метою статті є виокремлення пріоритетів та 

перспектив у відносинах між Україною та Індією в 

політичній і економічній сферах на нинішньому 

етапі двостороннього співробітництва, а також 

конкретні завдання та чинники, спрямовані на ак-

тивізацію індійського вектора зовнішньої політики 

України. 

Пріоритети й перспективи й політики України у 

відносинах з Республікою Індія можливо окреслити 

тільки на основі набутого практичного досвіду 

співпраці двох держав. Двосторонні відносини обох 

держав з грудня 1991 року, з того часу, коли Індія 

визнала Україну як суверенну незалежну державу, 

складалися не завжди гладко. На думку автора, мо-

жна виділити чотири періоди розвитку і становлен-

ня українсько-індійських стосунків. 

Завдання статті довести необхідність розши-

рення і поглиблення співробітництва України із 

Індією та сформулювати його основні напрямки. 

Перший період був обнадійливим і оптимістич-

ним, як з індійської, так і з української сторін. У 

січні 1992 р. було підписано Протокол про встано-

влення дипломатичних відносин, а дещо згодом, у 

березні того ж року, Л. Кравчук здійснив свій пер-

ший закордонний візит саме до Індії. Він завершив-

ся підписанням двосторонньої угоди про дружбу та 

співробітництво, торговельно-економічні зв’язки та 

співпрацю в галузі науки й техніки. Індійська сто-

рона також усвідомлювала перспективність зв’язків 

з Києвом, а тому в липні 1993 р. до України з офі-

ційним візитом прибув президент Індії Шанкар 

Шарма. У ході візиту сторони обговорили нагальні 

міжнародні проблеми та розвиток двохсторонніх 

економічних зв’яків2.  

Наочним прикладом динаміки відносин було 

рішення Верховної Ради України ухвалене 2 липня 

1993 року щодо головних напрямків зовнішньої 

політики України. У ньому сказано, що геострате-

гічні і геоекономічні інтереси України потребують 

тісної і широкої співпраці з Індією та іншими краї-

нами регіону з метою диверсифікації міжнародних 

зв’язків і зміцнення економіки України. У першій 

половині 90-х років між Україною і Індією було 

підписано біля 10 двохсторонніх угод, створена 

Індо-Українська міжурядова комісія по співробіт-

ництву в напрямках торгівлі, економіки, науки, 

технологій і культури.  

Другий період проявився значним спадом акти-

вності обох держав у розвитку усіх стосунків. 

Позитивна динаміка розвитку українсько-

індійських взаємин перервалася у 1996 р. коли Ук-

раїна підписала контракт з Пакистаном на поста-

чання зброї, зокрема 320 танків Т-80 UD, а Індія у 

травні 1998 р. здійснила три тестових ядерних ви-

бухи у пустині Похран. У цей період Делі активізу-

вало співпрацю з Російською Федерацією, а Украї-

на акумулювала свій інтерес на країнах Західної 

Європи.  

У період з 1995 року по 2001 роки індійська та 

українська сторони обговорювали питання двохс-

торонніх відносин в основному на території третіх 

країн і перш за все під час роботи Генеральної 

Асамблеї ООН3. Важливою подією тих років, без 

перебільшення історичної ваги подією, стало об-

рання Міністра закордонних справ Г.Й. Удовенка 

Головою 52-ї сесії ГА ООН. Цьому передувала 12 

Конференція міністрів закордонних справ країн-

членів Руху неприєднання в Нью-Делі, у якій 

Г.Й. Удо-венко прийняв участь як представник Ук-

раїни – країни спостерігача цього Руху. Під час 

роботи конференції Г.Й. Удовенко мав зустріч з 

Міністром Закордонних справ Індії І.К. Гуджралом 

та обговорив з ним невідкладні питання двохсто-

ронніх відносин. Відбулася також розмова, щодо 

обрання кандидатури Міністра України 

Г.Й.Удовенко на пост голови 52-ї сесії ГАООН. Під 

час голосування Індія підтримала кандидатуру 

Г.Й.Удовенка на цей високий пост. 

Третій період справжньої інтенсифікації взає-

мовідносин України і Індії розпочався в жовтні 

2002 року. Ситуація в двосторонніх відносинах ка-

рдинально змінилася після офіційного візиту 

Л.Кучми до Індії у 2002 році. Це був рік відновлен-

ня українсько-індійського партнерства, особливо у 

сфері боротьби з тероризмом, розповсюдженням 

наркотиків, незаконною торгівлею зброєю.  

Сторони визнали необхідність подальшого роз-

ширення договірно-правової бази співробітництва 

як ефективної основи його поглиблення. Тоді ж 

були підписані і договір (між Україною та Респуб-

лікою Індія) про взаємну правову допомогу в кри-

мінальних справах та договір про видачу правопо-

рушників, угоду про торговельне судноплавство, а 

також інші документи4. Позитивно вплинуло на 

динаміку українсько-індійських відносин призупи-

нення постачання військового обладнання Пакис-

танові. Уряд Індії Індії підтримав Україну в її ба-

жанні приєднатися до ВТО, а Україна виразила го-

товність підтримати Індію в її намірах стати чле-

ном Ради Безпеки ООН5.  

У розвиток позитивної динаміки двохсторонніх 

відносин зробили внесок політичні консультації 

між МЗС України та Індії у Києві червень 2002 р. та 

в Нью-Делі в квітні 2003 р. 

Результати візиту Л.Кучми до Індії отримали 

подальший розвиток. Так, у серпні 2003 р. Міністр 

закордонних справ України А. Зеленко здійснив 

візит до Індії та інформував індійську сторону про 

призупинення постачання озброєння до Пакистану, 

що відкривали можливість інтенсифікації діалогу в 

сфері оборони і задоволення інтересу Індії до диве-

рсифікації джерел придбання озброєння. Уже через 

кілька місяців діалог отримав реальний зміст. У 

грудні 2003 р. відбувся перший парламентський 

візит вищого рівня до Індії. Голова Верховної Ради 

України В. Литвин наніс візит Голові Верховної 
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Палати і Спікеру Нижньої Палати Індії. У ході ві-

зиту були окреслені пріоритетні напрямки співро-

бітництва двох держав, зокрема літакобудування, 

високі технології, фармацевтика, хімічна промис-

ловість, металургія і енергетика6.  

Подальший розвиток двохсторонніх українсько-

індійських зв’язків мав місце в 2005 році під час 

історично важливого офіційного візиту в Україну 

Президента Індії А. Калама. У своєму виступі у 

Верховній Раді України він виокремив і задеклару-

вав підтримку таких напрямів українсько-індійської 

співпраці, як фармацевтика, інформаційні й теле-

комунікаційні технології, біотехнології, матеріало-

знавство тощо. Починаючи з 2005 р., відносини між 

обома країнами реалізуються здебільшого через 

роботу дипломатичних представництв, торгово-

промислових палат і членства в міжнародних орга-

нізаціях. Як приклад наведемо співпрацю на рівні 

ООН у липні 2005 року. Група із чотирьох держав – 

Бразилія, Індія, Японія та Німеччина запропонувала 

для обговорення на саміті ООН документ стосовно 

розширення Ради Безпеки ООН до 10 членів, який 

Україна підтримала. Зазначимо ще, політичні кон-

сультації (наприклад, восьмий раунд політичних 

консультацій між МЗС України та МЗС Індії та 

урядом Індії в Нью Делі в 2010 році) та інші зустрі-

чі з приводу підготовки візиту Президента України 

і Міністра закордонних справ України до Індії. 

Разом з тим, можемо констатувати вкрай недо-

статню кількість обмінів політичними візитами між 

обома країнами на найвищому рівні, що є негатив-

ним аспектом українсько-індійської співпраці, адже 

такі візити є так званим «зеленим світлом», своєрі-

дним «стартом» для подальшого співробітництва в 

різних сферах (політичній, економічній та інших).  

Увагу в міждержавних відносинах більше акце-

нтовано на економічних пріоритетах, аніж на полі-

тичних. Це значною мірою пояснюється посилен-

ням впливу азійських країн у політичному та еко-

номічному вимірах, що дає підстави трактувати 

Азію як головний центр тяжіння інтересів провід-

них держав світу. Індія є однією з найпотужніших 

держав Південної Азії. Успішне реформування 

економічної сфери, починаючи з 1991 р., дозволило 

Індії забезпечити сталу тенденцію 6-відсоткового 

щорічного приросту ВВП та накопичити власні ва-

лютні резерви обсягом понад 20 млрд. дол. США7. 

Навіть в умовах світової кризи економіка Індії не 

лише зберегла свою стабільність, але й стала доно-

ром для стабілізації світової економіки. Головними 

чинниками її економічного зростання є розвиток 

інфраструктурних галузей та експортно-орієнто-

ваного виробництва, збільшення іноземних інвес-

тицій та попиту на внутрішньому ринку. За розмі-

ром ВВП країна посідає 10-12 місце у світі, а осно-

вними секторами економіки є сфера послуг (55% 

ВВП), промисловість (28% ВВП) і сільське гос-во. 

Важливе місце в міжнародній співпраці Індії 

займає Євросоюз. Відносини з країнами Європей-

ського Союзу (ЄС) мають переважно двосторонній 

характер між Нью-Делі та Лондоном, Парижем, 

Берліном. Політики Індії порівнюють моделі розви-

тку Індії і ЄС, віддаючи при цьому перевагу Євро-

пейській моделі. Євросоюз є найбільшим торгове-

льним партнером Індії. Зростання розвитку Індії 

останніх років (не менше 7%). Застійна економіка 

ЄС з великими надіями дивиться на жвавий ринок 

цього азійського гіганта, який нараховує 1,3 мілья-

рда споживачів. Окрім торговельних питань лідери 

ЄС та Індії мають також завершити «дорожну кар-

ту» з питань безпеки в галузі боротьби з терориз-

мом і піратством8. 

Хоча ООН вважає Індію країною, що розвива-

ється, за прогнозами науковців, у найближчі два 

десятиліття Індія ввійде до трійки найбільших еко-

номік світу. Разом із фактом економічного зростан-

ня слід констатувати, що за межею бідності тут 

проживає 27% населення, спостерігається високий 

рівень неписьменності серед дорослого населення – 

близько 40%. Хоча панівним напрямом зовнішньої 

політики Делі на пострадянському просторі є Росія, 

проте Україна є другим за обсягами товарообігу 

партнером Індії серед країн колишнього СРСР. Так, 

Індія є найбільшим експортним ринком України в 

Азії, торгівля з яким має позитивне сальдо, на від-

міну від негативного з такими азійськими країнами, 

як КНР, Японія, Південна Корея. Стала динаміка 

розвитку економічної сфери українсько-індійських 

відносин спостерігалася упродовж 2001-2005 рр., 

коли товарообіг між країнами збільшився у чотири 

рази, а з 2005р. до 2010 р. – удвічі й склав 

2106,8 млн. дол. США. Особливо сприятливими 

виявились 2004-2010 рр. і характеризувалися тим, 

що вітчизняний приватний сектор доволі впевнено 

почувався на внутрішньому ринку Індії. Згідно зі 

статистичними даними, оприлюдненими Держста-

том України, товарообіг між Україною та Індією за 

2011 рік досяг рівня у 3,08 млрд. дол. США і про-

демонстрував зростання порівняно з попереднім 

роком на 46,1%, за 2012 рік становив 3,312 млрд. 

дол. США (зростання на 7.5%)9. При цьому україн-

ський експорт до Індії сягнув рекордної суми у 2,27 

млрд. дол. США (зростання на 58,9%). У 2012 році 

2,291 млрд. дол. США (зростання на 1,1%) Станом 

на 2011-2012 роки основними експортними товара-

ми з України до Індії є олія, добрива й хімікати, 

чорні метали, машини й обладнання10. 

Отже, Індія є одним з провідних експортних ри-

нків України в Азії, на який припадає 3,3% від за-

гального обсягу вітчизняного експорту, а за обся-

гами експорту та позитивного сальдо вона поступа-

ється лише Туреччині. Позаяк попит на основну 

продукцію двосторонньої торгівлі залишається ста-

більним, зокрема на жири та олії тваринного або 

рослинного походження, чорні метали, мінеральні 

та органічні добрива, то можна передбачити й по-
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дальше зростання позитивного сальдо України в 

майбутній економічній співпраці між Делі і Киє-

вом. Міністр торгівлі і промисловості Індії Ананд 

Шарма прогнозує, що товарообіг між Україною і 

Індією сягне 5 млрд дол. США в 2015 році. Про це 

повідомили прес-служба МЗС України і Міністерс-

тва торгівлі Індії, висвітлюючи перший за 8 років 

візит Міністра МЗС України К.Грищенко до Індії в 

листопаді 2011 року. 

Індія є однією із найпотужніших держав світу у 

військовій сфері співпраці, що становить особли-

вий інтерес для України як світового експортера 

зброї. За кількістю військовослужбовців Республіка 

Індія посідає третє місце в світі, а на її озброєнні 

знаходиться 4 тис. танків, більше 1 тис. бойових 

літаків, 16 підводних човнів. Якщо до 2010 р. обо-

ронний бюджет Індії зростав приблизно на 4-5%, то 

у лютому 2011 р. індійський уряд задекларував на-

міри збільшити витрати на обороноздатність країни 

вже на 11%. Індія в 1974 р. стала ядерною держа-

вою, і, за підрахунками західних експертів, в її роз-

порядженні може бути понад 100 ядерних боєголо-

вок. На сьогодні Індія є найбільшим споживачем на 

світовому ринку зброї, адже здійснює масштабну 

модернізацію збройних сил, яка коштуватиме Делі 

понад 100 млрд. доларів США, а це відкриває чи-

малі перспективи для вітчизняного оборонно-

промислового комплексу. Для України Індія є при-

вабливою і як потужний міжнародний інвестор, 

адже за останні 10 років індійські компанії інвесту-

вали за кордон близько 80 млрд. дол. США, здебі-

льшого у фармацевтичну галузь, автомобілебуду-

вання, будівництво автомобільних доріг та мостів, 

видобуток вугілля, приватизацію вітчизняних про-

мислових підприємств11. Одночасно можемо від-

значити, що рівень індійських інвестицій в Україну 

не відповідає потенціалу обох країн і вимагає коре-

кції інвестиційного клімату України для подальшо-

го залучення індійських капіталів. 

Політичну співпрацю між Україною та Індією 

слід розглядати крізь призму залученості країн до 

діяльності міжнародних організацій. Сучасна Індія 

є важливим суб’єктом міжнародних відносин, який 

має дипломатичні представництва в понад ста краї-

нах світу. Варто констатувати й той факт, що краї-

ни Азії загалом, й Індія у тому числі, недостатньо 

представлені в міжнародних структурах, не мають 

відповідного міжнародного статусу, а відтак пов-

ноцінної можливості для реалізації національних 

інтересів. Це сприяє виробленню ними альтернати-

вних інструментів, спрямованих на посилення 

впливу азійського регіону на глобальну систему 

міжнародних відносин. До прикладу, Індія не лише 

претендує на постійне членство в РБ ООН, але й 

намагається запоручитися підтримкою з боку ін-

ших держав. Важливим є й той факт, що Делі акти-

вно залучається до процесів регіональної інтеграції, 

яка дає можливість країнам Південно-Східної Азії 

виступати на міжнародній арені єдиним 

об’єднанням, наприклад в рамках Східно-Азійських 

самітів чи зустрічей Азія-Європа12.  

Через участь в міжнародних об’єднаннях Індія 

репрезентує себе як впливового економічного акто-

ра, зокрема в АСЕАН (Асоціації держав Південно-

Східної Азії), БРІКС (неформальному форумі п’яти 

країн, що розвиваються: Бразилія, Росія, Індія, Ки-

тай та Південна Африка), IBSA (діалоговому фору-

мі Індії, Бразилії, Південної Африки), G-15 (нефор-

мальному об’єднанні 18 країн, що входять до Руху 

неприєднання). 

У більш вузькому регіональному вимірі, в ме-

жах південної Азії, доцільно відзначити повільні 

темпи регіональної інтеграції. До прикладу, СА-

АРК (Південно-азіатська асоціація регіонального 

співробітництва) і САПТА (Південноазіатська уго-

да про преференційну торгівлю) за рівнем дієвості 

значно поступаються АСЕАН здебільшого через 

численні конфлікти між країнами Південної Азії, а 

також несприйняття ініціатив Індії меншими дер-

жави-членами зазначених організацій. На відміну 

від КНР, Індія, як і Японія, намагається залучити до 

регіональних утворень такі провідні країни світу як 

США, Нова Зеландія, Австралія тощо. Формуванню 

позитивного іміджу Індії сприяють й запроваджені 

нею програми у країнах Африки. У цілому, інтег-

рація Делі до міжнародних структур істотно підви-

щує міжнародний статус країни і, тим самим, ство-

рює реальні можливості для розвитку міжнародної 

співпраці. Використовуючи потенціал міжнародних 

організацій, Україні доцільно розвивати і підтрима-

ти співпрацю з Індією в рамках ООН, а також вести 

активні переговори щодо набуття Україною статусу 

спостерігача у форумах і самітах СААРК, що до-

зволить нашій державі широко представляти свої 

інтереси в цьому регіоні в економічній та політич-

ній сферах13. Не менш важливо для України є реа-

лізувати національні пріоритети в рамках АСЕАН, 

насамперед у торговельно-економічній площині. 

Серед пріоритетних напрямів такої співпраці виок-

ремлюють машино-, судно- та авіабудування, уч-

асть українських компаній в проектах з розвитку 

інфраструктури країни регіону, військово-технічне 

співробітництво, комерційне освоєння космосу, 

інформатика і телекомунікація тощо14. 

Орієнтуючись на перспективу співробітництва 

Україні, необхідно враховувати,що міжнародний 

статус Індії суттєво впливають й окремі негативні 

явища, такі як напруженість у відносинах з Пакис-

таном та регіональна конкуренція з КНР, адже не-

вирішені територіальні спори періодично загост-

рюються до рівня військового протистояння. Біль-

ше того, вектор розвитку країн Південної Азії зна-

чною мірою коректується індійсько-пакистансь-

кими відносинами з огляду на політичну, економі-

чну й військову вагу обох держав, а також їхнє пос-

тійне протистояння. Зазначимо, що за роки незале-
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жного існування Пакистан тричі воював з Індією і 

тричі зазнав поразки. Різновекторність національ-

них інтересів, політичних систем і політичних ку-

льтур, релігійна гетерогенність доповнюються гео-

стратегічним фактором – Пакистан територіально 

межує з мусульманським світом, а відтак отримує 

додаткову економічну й військову підтримку для 

посилення своїх позицій у протистоянні з Індією. 

Однією з центральних проблем індійсько-паки-

станських відносин і регіональної безпеки в цілому, 

є розвиток ядерних програм в обох країнах, адже як 

Індія, так і Пакистан не підписали Договору про 

нерозповсюдження ядерної зброї.  

З огляду на вищезазначене, Києву варто інтен-

сифікувати діалог з Делі, враховуючи сучасні тен-

денції міжнародних відносин, що сприятиме поси-

ленню ролі та іміджу України на міжнародній аре-

ні. При виробленні пріоритетних напрямів співпра-

ці з Індією слід взяти до уваги загальні характерис-

тики країн Південої Азії, зокрема їхній значний 

демографічний потенціал, адже тут проживає бли-

зько 25% населення світу; низький рівень життя 

населення, де за межею бідності живе третина лю-

дності; незадовільний рівень регіональної безпеки і 

стабільності (наприклад, конфліктність у відноси-

нах Пакистану та Індії як де-факто ядерних дер-

жав); все ще значну роль держави у координації 

економічних процесів; динамічність політичного 

розвитку в контексті процесів глобалізації15. Не 

менш важливою є констатація конкуренції інтере-

сів та політичних впливів КНР та Індії в межах 

Південно-Східної Азії. Для активізації українсько-

індійської співпраці Києву варто інтенсифікувати і 

розбудовувати вже раніше зафіксовані напрями 

зовнішньополітичної діяльності, як-от: політичні та 

консульські консультації між МЗС обох країн, ро-

боту міжурядової комісії з торговельного, економі-

чного, наукового, технічного, промислового і куль-

турного співробітництва, а також українсько-

індійського комітету з науково-технічної співпраці 

та робочої групи у складі комісії зі сфері металургії 

й електроенергетики. Вкрай важливо відновити 

практику проведення міждержавних візитів на най-

вищому рівні, спрямованих на визначення і розви-

ток оновлених пріоритетних напрямів співпраці 

між Україною та Індією, розширення чинної дого-

вірно-правової бази між країнами. Вихідним поло-

женням індійського напряму зовнішньої політики 

України є необхідність підтримувати високий рі-

вень політичного діалогу і формувати стабільні 

партнерські відносини, розвивати контакти на ви-

сокому та найвищому рівнях, розширювати багато-

сторонній формат у відносинах з Індією16.  

Четвертий (теперішній) етап бере свій початок з 

державного візиту Президента України Віктора 

Януковича до Індії в грудні 2012 року. Саме цей 

візит став потужним імпульсом значної активізації 

відносин між нашими країнами. Як сказав у своїй 

Заяві Президент України на спільній прес-кон-

ференції за підсумками переговорів з Прем’єр-

міністром Республіки Індія: «Ми сьогодні прийня-

ли доленосне рішення про переведення дружніх 

відносин між нашими державами у нову, більш 

ефективну та прагматичну площину – площину 

«всеохоплюючого партнерства». 

Висновки. Перспектива розширення та поглиб-

лення українсько-індійського співробітництва в 

політичному і економіному напрямках, узагалі в 

площині «всеохоплюючого партнерства» є досить 

обнадійливою. Переконливим свідченням цього і 

солідною базою такої перспективи є: 1) становлен-

ня Індії одним із центрів нової системи міжнарод-

них відносин; 2) віднесення керівництвом України 

партнерських стосунків із Нью-Делі до стратегіч-

них пріоритетів української зовнішньої політики; 

3) наявність потужного невикористаного потенціа-

лу в обох державах для подальшого розвитку двох-

стороннього співробітництва у ріхних сферах взає-

модій; 4) договірно-правова база двосторонніх від-

носин між Україною та Індією , яка включає 19 

чинних угод; 5) окреслені Президентом України і 

Прем’єр-міністром Індії в грудні 2012 року най-

більш перспективні галузі для розширення україн-

сько-індійського співробітництва. «На часі, як ска-

зав Президент України в своїй «Заяві» у грудні 

2012 року», наповнення українсько-індійського 

всеохоплюючого партнерства реальним змістом». В 

економічній сфері Україні варто посилити приваб-

ливість національної економіки для індійських ін-

весторів, сприяти потенційним інвесторам у тих 

проектах, які вже викликали їхню зацікавленість. 

Стосовно перспективи і пріоритетів розширення 

українсько-індійського співробітництва, то їх чітко 

окреслив Президент України в уже згаданій «Зая-

ві». «До них ми віднесли енергетику, металургію, 

хімічну промисловість, суднобудування, машино-

будування, автомобілебудування, будівництво 

обєктів інфраструктури, сільське господарство, 

фармацевтику та готельний бізнес. Крім цього, 

Президент України і Прем’єр-міністр Індії приді-

лили увагу «наявним перспективам поглиблення 

співробітництва у галузі мирного використання 

атомної енергії та науково-технічній сфері, а також 

в оборонній і аерокосмічній галузях. Зазначені на-

прями співпраці уже перводяться у практичну пло-

щину їх існування. У грудні 2012 р. в Нью-Делі 

підписано 2 із 5 двосторонніх документів. Разом із 

тим слід зазначити, що сучасний стан українсько-

індійських відносин не відповідає реальним мож-

ливостям обох країн, при тому, що Президент Ук-

раїни і Прем’єр-міністр Індії констатували наяв-

ність потужного невикористаного потенціалу для 

подальшого розвитку двостороннього співробітни-

цтва у прізних сферах взаємодії. 
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УМОВИ ТА ФАКТОРИ МІЖНАРОДНОЇ МІГРАЦІЇ НАСЕЛЕННЯ 
Вікторія Чумакова. Умови та фактори між-

народної міграції населення. Розглянуто теоре-

тико-методологічні підходи щодо аналізу міграції 

як поширеного сучасного явища, що набуває 

глобальних масштабів і потребує детального дослі-

дження і регулювання. Узагальнено основні теоре-

тичні підходи зарубіжних вчених до визначення 

факторів міжнародної міграції. Висвітлено 

найбільш відомі доробки вітчизняних вчених у 

визначенні і групуванні факторів міжнародної 

міграції. Обґрунтовано фактори та умови мігра-

ційних потоків населення та проаналізовано 

існуючі класифікації умов, факторів, причин та мо-

тивів міграції. Виявлено основні недоліки існуючих 

класифікацій і запропоновано узагальнений варіант 

факторів міграції населення.  

Ключові слова: міжнародна міграція, фактори 

міграції, умови міграції, класифікація факторів. 

Виктория Чумакова Условия и факторы ме-

ждународной миграции населения. Рассмотрены 

теоретико-методологические подходы к анализу 

миграции как распространенного современного 

явления, которое приобретает глобальные масшта-

бы и требует детального исследования и регулиро-

вания. Описаны основные теоретические подходы 

зарубежных ученых к определению факторов ме-

ждународной миграции. Рассмотрены наиболее 

известные труды отечественных ученых в опреде-

лении и группировке факторов международной 

миграции. Обосновано факторы и условия миг-

рационных потоков населения и проанализированы 

существующие классификации условий, факторов, 

причин и мотивов миграции. Выявлены основные 

недостатки существующих классификаций и пред-

ложен обобщенный вариант факторов миграции 

населения. 

Ключевые слова: международная миграция, фа-

кторы миграции, условия миграции, классификация 

факторов. 

Viktoria Chumakova. Conditions and Factors of 

International Migration. Theoretical and 

methodological approaches to the analysis of migration 

as a mass phenomenon and global trend that must be 

researched and regulated are revealed. The major 

theoretical approaches to determining factors of 

international migration of foreign scientists are 

described. Deals with the most well-known works of 

local scientists in identifying and grouping factors of 

international migration.The factors and conditions of 

migration flows are analyzed and classification terms, 

factors, causes and motives of migration are 

determined. The basic shortcomings of existing 


